

不足20%安老院願收愛滋病人

近5年新增感染逾40歲佔37.2% 「熟年感染者」入住需求增

香港文匯報訊 (記者趙虹) 被視為「世紀絕症」的愛滋病毒(HIV)一旦感染,後果嚴重,安老院甚至視之為「拒絕往來戶」。根據衛生署數字,40歲或以上HIV感染者在過去5年的新增感染者數字中,佔近40%。香港愛滋病基金會昨日預料,隨年齡增長,該群組將增加「熟年感染者」數字,料他們對入住安老院舍需求殷切,惟經調查發現,166間私營安老院中,不足20%願意接收50歲或以上的HIV感染者,情況堪虞。有患者冀望,社會各界可釋除對該病的誤解,不要視其為洪水猛獸。

根據衛生署數字,截至今年年中,HIV不記名呈報個案累積逾7,300宗。自2011年起,50歲或以上的HIV感染者群組佔每年新增感染個案逾10%;過去5年新增感染者數字中,40歲或以上感染者佔37.2%。

基金會界定50歲或以上HIV感染者為「熟年感染者」,因預見該病患對入住安老院舍需求殷切,故於上月接觸逾200間私營安老院,成功聯絡166間,但有66%院舍直言拒絕接收感染者,23%則未肯明確回覆是否願意接收。

院舍拒絕接收原因眾多,以院舍沒有配套設施佔比例最多(20%),其次有18%不解釋原因,亦有13%擔憂前線員工恐懼而釀成人手流失。

促政府增對感染者支援

獨居的59歲熟年感染者Steven坦言,他在17年前得知病情,雖幸獲親友關懷及理解,惟因一直服藥物控制

病情,身體已陸續出現骨枯、青光眼,以及胃潰瘍等藥物副作用,相信自己未來入住私營安老院的機會大。

對於甚少私營院舍願意接收年長感染者一事,他批評現時絕大多數人均視這病為洪水猛獸,他認為「這只是一個傳染病」,冀望社會各界可釋除誤解,並促請政府增加對該類病患的支援服務。

該會總幹事劉婉雯表示,現時抗HIV藥物成效顯著,感染者壽命大為延長,惟長期服藥令感染者身體機能出現提早衰退跡象,更有慢性疾病。

她預料,未來熟年感染者數字必會上升,「40歲或以上感染者隨着年齡增長,成為熟年感染者,故定增加該群組數字。」惟經調查得知不足20%私營安老院願意接收該類病患時,她直言感到失望,形容情況堪虞。

HIV傳染程度「比普通感冒低」

該會高級項目主任何錫偉表示,雖然



■有關團體調查發現,不足20%私營安老院願意接收50歲或以上的HIV感染者,形容情況堪虞。左起:HIV熟年感染者Steven、劉婉雯、何錫偉。趙虹攝

私營院舍有歧視HIV病人的嫌疑,但因「院舍唔會講到明因為你是HIV病人所以唔收你」,故難以訴諸法律行動。他解釋,愛滋病毒傳染多局限於性交、共用針頭,以及母乳餵哺3個途徑,飛沫、咳嗽及平常身體接觸均不會傳染,形容其傳染程度「比普通感冒為低」。

何錫偉指出,「愛滋病等於絕症」的刻板觀念多已深入大眾腦海,加上他們甚少深入理解該病傳染途徑,因而心懷

「害怕與HIV病人接觸」觀念。他希望政府可為HIV正名為免疫力缺乏問題等疾病,從而讓市民更為了解病情原理,有助改善歧視情況,「好似老人癱瘓症改名為腦退化症,界人一個無咁歧視的印象,又可以令人更了解病情。」

他建議,政府應投入更多資源,向有關病友提供適切服務,又促請政府推行全面愛滋病教育及宣傳工作,以釐清普遍大眾對HIV感染者的誤解。

房署預簽核實水務工程 涉違程序

鉛水聆訊

食水含鉛超標調查委員會昨日召開第十二日聆訊。房屋署署長鄧炳強第二期總建築師譚儀儀及石硤尾二期署任總建築師孫惠民出席作供。委員會代表大律師許偉強展示一張屋宇申請供水表格,顯示房署授權人早過持牌水喉匠簽署核實水務系統工程,有違一般程序。孫惠民估計水喉匠簽署時漏了寫日期,稍後才補簽,但隨即被委員會主席陳偉慶質疑。

許偉強昨早盤問譚儀儀,指指出鉛水事件後,房署有否重新檢視水喉標準,了解除鉛以外,其他有機會影響健康的物質。譚儀儀回應指房署工作量太大,加上無資源,承認未有時間作相關研究。

許偉強繼續提問,房署是否設有制度監管水喉匠工作,譚儀儀回應指不知道水喉匠的工作記錄,其後推說應由水務署負責監管水喉匠,被許偉強批評勿將問題拋給水務署回答。

許偉強又質疑,地盤工程物料約千種中,房署僅現場檢驗32種是否太多。譚回應指在2005年已制定地盤物料檢測指引,當時已綜合多年經驗,認為檢查的項目足夠,例如會對「瓦仔」作現場檢驗,評估其黏合度及尺寸是否合適。

水喉匠漏寫日期補簽被質疑

水務署代表資深大律師王鳴峰,展示石硤尾二期申請供水表格,顯示房署授權人比持牌水喉匠,早了22天簽署核實水務系統工程,有違一般做法由水喉匠簽署確認水喉合格,再交房署認可人士簽署的程序。

根據孫惠民口供,表格是先經持牌水喉匠簽署,再交房署授權人核實簽名,不過,表格上的簽名日期先後次序相反,房署授權人在2011年8月8日先簽署,而持牌水喉匠伍克明在22日後,即8月30日才簽名。

王鳴峰質疑,表格與孫惠民供詞內容有出入。孫惠民之後估計,是水喉匠簽署時漏了寫日期,稍後才補簽,但隨即被委員會主席陳偉慶質疑。

陳偉慶質疑房署統一供詞

陳偉慶質疑孫惠民的口供,與早前出席聆訊的另一名房署總建築師嚴淑洲供詞十分相似,批評根本不是各總建築師口供,而是房署的統一供詞。孫惠民昨日完成作供,今日由房署署長鄧炳強總建築師嚴小玲作供。 ■記者文森

「新思維」倡區會減10區 下放文娛環衛權力

■新思維建議改革區會及立法會,左起為譚偉濤、周奕希、黃成智、廖添誠。鄭治祖攝



香港文匯報訊(記者鄭治祖)圖為「第三條路」的「新思維」昨日提出有關改革區議會及立法會的方案,稱為應

「新思維」昨日舉行記者會,指目前區議會組織不足以應付社會發展需要,培養「港人治港」政治人才,也未能妥善解決社區問題及完善地區管理。

他們建議特區政府兌現取消兩個市政局時曾承諾下放權力予區議會的承諾,應參照兩個前市政局職權,把文娛康樂、環境衛生實際管理權力下放至區議會,同時增強區議會對地區政府部門的監察權力及區會秘書處人手編制,成立區會行政部門。

「新思維」並建議18個區議會縮減至8個,每區約100萬人口,每10萬人設一個選區,而每區設3名至5名區議員,以多議席單票制選出。區議會秘書處獨立及增加人手編制,加強支援區議會工作。

民政事務專員則改稱為政務專員,由特首以政治委任制度,委任區議會主席擔任,而地區政府部門首長每年工作評核應諮詢所屬地區的政務專員。

「新思維」又指,立法會選區大小、議員數目不同,無法平衡市民利益,所

以建議全港立法會5區變8區,以及參照目前35名民選議員的名額,在每選區設4名至5名議員,又建議合併目前兩個區議會的功能組別,採用由15名區議員提名的做法,並由全港選民選出。

黃成智:曾向CY林鄭提初擬

「新思維」成員黃成智指,有關方案可杜絕「蛇齋餅糶」情況,又表示他們與特首梁振英及政務司司長林鄭月娥會面時曾提及該建議的初擬,日後會向特區政府提出更詳細的建議,又會於12月舉行圓桌會議,「咩人都邀請」,包括反對派、建制派及無政黨人士,希望多方溝通,凝聚社會共識。「新思維」日後會舉行各類研討會,但他擔心「有人」未能放下成見。

另外,「新思維」將於明年1月舉行會員大會,以及組織成立禮和籌款晚會,屆時將邀請其他政黨和中聯辦官員出席。

打擊吸毒隱蔽化 禁毒基金撥款減

香港文匯報訊(記者聶曉暉)過去10年,香港被呈報的吸毒者人數由14,115名下降8,926名,跌幅為37%,但首次被呈報吸毒者的年齡中位數卻由2007年的1.7年增至去年的5.2年;去年首次被呈報吸毒者當中,55%為介乎21歲至35歲的年輕成年人,而他們大多不在學校網絡內,反映吸毒隱蔽化問題一直惡化。

審計署檢視禁毒處打擊吸毒問題的工作後發現,基金的一般撥款計劃申請個案逐年減少,2014年的核撥撥款更僅佔該年可供資助計劃款額的6%,建議禁毒處需要制訂進一步策略,處理吸毒隱蔽化問題。

政府於1996年以3.5億元資本成立禁毒基金,透過投資收入資助禁毒項目。立法會財務委員會再於2010年通過向禁毒基金注資30億元,支持推行持續的禁毒工作。

現時藥物濫用資料中央檔案室(檔案室)提供吸毒情況的統計數字,協助制訂禁毒策略及計劃,但審計署發現,在2011年至2014年間,72個呈報機構當中54%並無呈報任何個案,但根據禁毒處蒐集所得沒有確認身份的資料,2013年有1,055名吸毒者的資料並沒有呈報檔案室。

審計署建議禁毒專員應諮詢教育局局長及禁毒基金會管理委員會進一步制訂策略,打擊吸毒隱蔽化的問題,同時全面檢討禁毒基金,以評估其成效、覆檢資源分配,以及制訂禁毒基金未來的策略。政府回應指,整體上同意審計署的建議。

黎棟國:暫無法例規管迷你倉



■黎棟國指現時無特定法例規管迷你倉。資料圖片

香港文匯報訊(記者文森)不少市民會租借迷你倉來擺放雜物,保安局局長黎棟國昨日在立法會會議中表示,本港現時沒有特定法例規管迷你倉,也沒有規定迷你倉的設立地點。不過他強調,消防處會打擊過量貯存危險品的違法行為,如接獲涉及過量貯存危險品的舉報,局方會於24小時內調查,保障公眾安全。

黎棟國昨日在立法會會議中表示,現時本港並沒有法例規管迷你倉,亦沒有規定迷你倉的設立地點,政府也沒有迷你倉的統計數字。至於政府如何防止市民在迷你倉存放危險、易燃或違禁物



■不少市民會租借迷你倉擺放雜物。資料圖片

品,黎棟國表示,市民租用迷你倉前,一般都會與商戶簽訂協議書,指明不能存放爆炸品、危險品、化學品及可燃物品等。

消防處會打擊過量存危險品

他又指,消防處曾於今年9月去信物流及貨運公司,提醒業界在營運中須注意的安全要點,不得貯存、運送或使用超過法定豁免量危險品的要求,並強調消防處會透過執法行動打擊過量貯存危險品的違法行為,如接獲涉及過量貯存危險品的舉報,局方會於24小時內調查,保障公眾安全。

陳茂波:檢討丁屋非首要議題

香港文匯報訊(記者翁麗娜)

發展局局長陳茂波(見圖)昨日出席立法會會議回應議員質詢,指政府認同有需要檢討丁屋政策,但目前最急切是解決土地需求問題,丁屋政策並非首要議題,故此未有檢討時間表。另外,鄉議局早前建議讓原居民興建多層大廈,每丁可獲分配一定數目的建築面積,陳茂波指曾與原居民商討,但未能就層數及單位分配等問題取得共識。

陳茂波表示,政府無法評估合資格申請興建丁屋的原居民人數,因人數受原居民出生及死亡影響,而且非所有合資格人士都有興建丁屋意慾,故此無法作出統計。不過,他認同需要檢討丁屋政策,政府亦不會持有既定立場去處理問題。

陳茂波表示,丁屋問題複雜,非白紙一張,牽涉到歷史背景、法律及土地需求等複雜原因,政府必須仔細檢視及研究問題的複雜性,短時間內難有答案。他又指,政府未考慮就丁權劃線,因按基本法相關規定,檢討丁權問題涉及法律,難免會出現訴訟至終院的情況,故目前只能從管轄土地角度處理丁屋申請,若無土地則不會批准原居民興建丁屋。

會上有關議員重提研究發展高空丁屋,讓每個有丁權的原居民都能獲分配,以解決丁權問題。陳茂波表示,方案目前仍未達成共識,未能獲得不同持份者支持,而且不能不顧整體社會利益,故目前未有考慮此方案。

做好健康監控 減糖尿併發風險

香港文匯報訊(記者文森)糖尿病人士身患多項相關併發症為常見現象,但卻並非必然。一項檢測調查結果發現,200名糖尿病人當中,近一成參與自主健康管理的病患,在4大健康管理指標均是全面達標。調查機構建議,糖尿病人應積極參與自身健康監控,以維持指標於理想水平,並建議定期接受檢測,以減低併發症風險。

社企為8,765名糖尿病人檢測中心分析,該中心200名年齡介乎18歲至84歲糖尿病患者的數據,結果發現14%參與自主健康管理的病人,在糖化血紅素、血壓、低密度膽固醇,以及體重指標這4大糖尿病病人自主健康管理指標中,均是全面達標。反之則有86%病人出現一種或以上指標無法達標的情況,當中有逾10%更出現蛋白尿、冠心病等併發症。

機構顧問護士兼臨床服務主管鍾巧儀強調,糖尿病人自身的積極參與自主管理是非常重要的,認為由於糖尿病屬長期病症,故建議病人藉護士及營養師的專業建議,養成長期健康生活,以及自我監控血糖的習慣,以維持4項指標於理想水平。

機構顧問醫生張國威指出,若糖尿病病人未獲適當治療,可導致致命併發症。他列舉國際指引說,糖尿病人應每12個月至18個月進行一次全面糖尿病檢測,以及早鑒定風險因素及盡快採取措施,從而減低併發症風險。

今日香港天氣預測

2015年 11月19日 星期四

大致天晴,但初時部分地區能見度頗低

氣溫: 24°C-28°C 濕度: 70%-90%

潮濕: 15:52(1.7m) -

潮退: 07:55(0.8m) 18:54(1.6m)

日出: 06:37 日落: 17:39

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低至中

明日下午: 低至高

路邊監測站*

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

中國各大城市天氣預測

大連	0°C	5°C	多雲
廣州	21°C	29°C	多雲
北京	2°C	4°C	有雨
貴陽	12°C	17°C	驟雨
海口	24°C	31°C	多雲
長沙	12°C	14°C	有雨
杭州	13°C	17°C	有雨
哈爾濱	-11°C	-3°C	多雲
重慶	15°C	18°C	密雲
合肥	10°C	13°C	有雨

未來四日天氣預告

20/11(星期五)	21/11(星期六)	22/11(星期日)	23/11(星期一)
氣溫: 23°C-27°C	氣溫: 23°C-26°C	氣溫: 23°C-26°C	氣溫: 23°C-27°C
濕度: 65%-85%	濕度: 75%-95%	濕度: 65%-90%	濕度: 65%-85%
部分時間有陽光	大致多雲 有一兩陣雨	初時有一兩陣雨 日間短暫時有陽光	部分時間有陽光

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	25°C	33°C	多雲
新德里	14°C	28°C	天晴
首爾	8°C	14°C	多雲
新加坡	25°C	33°C	雷暴
東京	12°C	17°C	有雨
雅加達	23°C	32°C	有雨
吉隆坡	25°C	33°C	雷暴
墨爾本	19°C	32°C	驟雨

歐洲

倫敦	10°C	14°C	多雲
莫斯科	4°C	18°C	天晴
德里	9°C	13°C	有雨
巴黎	11°C	15°C	多雲
羅馬	12°C	16°C	多雲
內瓦	9°C	16°C	天晴
里斯本	13°C	21°C	多雲